

从全瘫到能走能跑，这个万州人创造了奇迹！

“实在太感谢你们了，我从全瘫到现在能走能跑，甚至还可以开车，是你们给了我第二次生命！”

近日，远在浙江的一位全瘫康复患者给我院骨科脊柱病区医生周继斌发来消息，激动地表达感激之情。

患者黄先生是万州人，今年47岁。2020年2月20日，黄先生因“肢体麻木无力、肌力减退半年，加重伴下肢活动障碍半年”来到我院骨科脊柱病区就诊。在完善相



科技攻关

◆ 胸外科成功完成单操作孔肺叶切除术、纵隔肿瘤切除术

近日，我院胸外科手术团队在主任余鑫带领下，运用国内外最先进的手术方式，连续成功实施3例机器人单操作孔下肺叶切除术、机器人单孔纵隔肿瘤切除手术。该手术在保证安全的前提下，减少传统的机器人手术切口，把失血量控制在2~20ml。机器人减孔手术为患者提供了更安全、精准、快速的手术体验，起到了良好的治疗效果。

达芬奇手术系统是目前世界上最先进的微创外科手术平台，它通过3D影像系统将术者手术视野放大10倍，利用可360°旋转7个挡位的机械臂，实现术者在狭小空间内的自由操作，从而实现高精度、高难度的手术，被誉为现代微创外科上的明珠。

自2019年7月我院引进世界上最先进的第四代达芬奇手术机器人以来，胸外科已成功完成机器人辅助下肺叶、肺段切除、机器人下食管癌切除、机器人下纵隔肿瘤切除等手术。下一步，胸外科机器人手术团队也将不断提升技术，以更精准的技术，更优质的服务为库区患者保驾护航。

(胸外科)

◆ 肿瘤放疗消化病区成功开展首例CT引导下经皮胃造瘘术

近日，经过充分的术前准备，肿瘤分院肿瘤放疗消化病区代军祥主治医师成功为一名肿瘤患者实施了CT引导下经皮胃造瘘术，术后当天，经CT、复检显示无并发症和不良反应，恢复良好，有效减少了患者胃食管返流机会，缓解患者鼻炎不适问题，更好地维持了患者的仪表和自尊，方便患者在家中管饲，极大地改善了晚期食管肿瘤患者的生活质量。

据了解，CT引导下经皮胃造瘘术是目前改善无法进食颌面部肿瘤、食管瘤、食管胃结合部肿瘤、纵离肿瘤、食管纵离(气管)瘤患者吞咽障碍、经口进食困难问题的最先进医疗技术之一。代军祥从事肿瘤科与放疗诊疗技术工作10余年，具有丰富的内科基层基本知识和急救技术能力，曾在陆军军医大学附属第一医院进修学习半年，具有丰富的临床经验。

(肿瘤放疗消化病区)

关检查后，他被诊断出第5~7颈椎椎管长有5.66厘米的罕见肿瘤。正是因为这个肿瘤，导致了他全瘫在床。

切除，手术非常成功！

术后20天，黄先生顺利出院，并继续进行康复训练。

如此罕见的大型肿瘤，手术风险极高，难度大：如果手术中稍有不慎，就会导致患者呼吸骤停，危及生命！因此，骨科脊柱病区主任冯世龙带领显微团队立即组成了医疗小组，并迅速启动救治预案。在综合评估了患者病情后，该医疗小组积极围绕术前、术中、术后及

康复阶段，制定了准确的个性化治疗方案，同时确认了合理的手术时间窗口及手术方案。

去年2月25日，骨科脊柱病区显微团队副主任医师程军、副主任医师谢鲤钟和主治医师周继斌在显微镜辅助下，为患者实施了颈椎椎管肿瘤手术。

据骨科脊柱病区显微团队副主任程军介绍，显微镜辅助下脊柱肿瘤手术具有创伤小，出血少，镜下局部视野放大，暴露清晰，止血彻底，减压及病损切除充分，较传统手术恢复快等优点。科室团队在显微镜辅助下每年完成高难度、高精度手术数百台，今后将为三峡库区患者提供更加优质的医疗服务。

上个月，他怀着激动的心情给当时的主治医生周继斌发来自平时训练时拍的抖音视频，告诉医生自己现在不仅能走，甚至还可以开车了！并且随着劳动力的恢复，以后还能继续干活，非常感谢重庆大学附属三峡医院骨科脊柱病区的医护人员。

得知黄先生康复的消息，骨科脊柱病区的医护人员也由衷地为他感到高兴。“我们邀请他再来做个免费检查，也借他积极乐观的心态鼓励一下其他患者。”周继斌兴奋地说道。

据骨科脊柱病区显微团队副主任程军介绍，显微镜辅助下脊柱肿瘤手术具有创伤小，出血少，镜下局部视野放大，暴露清晰，止血彻底，减压及病损切除充分，较传统手术恢复快等优点。科室团队在显微镜辅助下每年完成高难度、高精度手术数百台，今后将为三峡库区患者提供更加优质的医疗服务。

肿瘤分院开展第27个“全国肿瘤防治宣传周”系列活动

4月15日—21日，在第27个“全国肿瘤防治宣传周”之际，肿瘤分院积极践行学党史、办实事，开展“健康中国健康家——关爱生命 科学防癌”肿瘤防治宣传周系列科普活动。

4月15日上午，分院组织肿瘤科普行动队在急诊大楼门口开展肿瘤防治宣传活动，通过义诊义检、发放宣传资料等形式，向市民朋友科普肿瘤防治健康知识，提高群众对癌症预防筛查和早诊早治的认识和接受度，切实降低癌症带来的社会危害和疾病负担。

本次活动，共发放癌症防治知识宣传单2000余份，为5000余市民进行疾病知识宣教及现场答疑解惑。

癌症已成为威胁人类健康的头号杀手，防癌抗癌之路任重道远，癌症是可防可治的疾病，需要全社会共同支持和参与。肿瘤分院将积极落实“科普赋能”，以科普宣教的形式倡导广大民众把“科学防癌”的理念融入到日常生活中，做到早预防、早诊断、早治疗。肿瘤防治，我们在行动，并不断前行。

肿瘤分院



学史力行 我院扎实开展党史学习教育



高效落地实施 为群众办实事

党史学习教育开展以来，我院高度重视、精心组织，按照各级党委部署，开展了形式多样的学习教育活动，积极营造浓厚氛围，切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局，着力推动医院高质量发展。

精心统筹安排 学习走深走实

院党委切实担起主体责任，充分发挥领导干部示范带头作用，领导班子成员落实“一岗双责”，各科室统一思想，形成合力。按照方案要求，成立了党史学习教育领导小组和指导组，下设办公室，压紧压实责任，统筹全院党史学习教育的开展。召开动员会，及时传达学习中央、市委、区委的相关会议精神，切实增强思想认识，提高政治站位。院领导班子成员通过专题学习、中心组学习等形式坚持集中学习和自主学习相结合，坚持规定动作和自选动作相结合，全面系统学习党的百年奋斗史，通读精读习近平总书记关于党史的重要论述，做到学深悟透、融会贯通。各党总支、支部多层次、多渠道、全覆盖开展党史学习教育系列活动，将党史学习

教育作为组织生活、“三会一课”、主题党日的重要内容。同时，还观看学校专家网络直播讲座、参与学习强国线上答题活动等，让党史学习入脑入心。

创新学习形式 内容生动丰富

各党团总支、支部充分发挥创造力，不断创新学习形式，丰富学习内容，增强了学习效果。“半小时临床思政课”全面开讲，10个授课小组分别深入临床进行了精彩讲座；医技党总支及所辖支部和御安分院党支部开展了《百

年恰是风华正茂》党史微党课，激励广大党员职工立足岗位，奋发有为；组织全院党员356人在三才厅观看红色电影《南京南京》，重温红色岁月、缅怀革命先烈、坚定理想信念；组织100余名党员、团员青年参加“学党史、悟初心、担使命”五四青年主题活动，开展了《我为青年上堂课》党史教育活动；400余名党员职工先后参观了万州区烈士事迹陈列馆，瞻仰革命烈士纪念碑，追忆革命历史，自觉传承红色基因，担当历史使命。

下一步，我院将以党史学习教育为契机，紧扣全院发展目标，不断创新学习形式，丰富学习内容，坚持学思践悟、学以致用，推动医院各项工作高质量发展，以优异成绩迎接建党一百周年。(宣传科)

我院荣登“艾力彼2020年省单医院100强”第6位



4月16日—17日，艾力彼第十一届中国医院竞争力大会在福建厦门隆重举行，来自全国各地的行业大咖、医界精英齐聚一堂，围绕“智能、医管、防控”主题，共同探讨公立医院高质量发展的新趋势。

在大会上，广州艾力彼医院管理研究中心权威发布《医院蓝皮书：中国医院竞争力报告（2020-2021）》。

重庆有两家医院获得殊荣，其中，我院以815.53的综合得分，跻身“艾力彼2020年省单医院100强”，并高居第6位。综合得分比2019年增加了139.81分，排名比2019届提升了8位。我院康复科排名省单第2，心胸外科、儿内科排名省单第3，急诊医学科排名省单第4，另有10个学科均排名前十。另外，重庆市人民医院以综合得分587.13分排名36位。

据了解，2020年省单医院100强评价对象为：潜在上榜顶级医院100强的位于

省会（首府）城市、直辖市和计划单列市的综合医院，含医学院校附属综合医院。不含中医医院、专科医院和部队医院。

评选方法

以数据说话、以时间说话，根据客观数据指标，采用加权TOPSIS综合评价法对中国医院竞争力进行定量分析，得出医院综合分值排名。

主要参考指标包含规模竞争力、技术竞争力、运营竞争力等板块。

我院在省单医院排名突飞猛进非偶然。自去年成为重庆大学直属附属医院以来，医院科教水平、技术实力、医疗质量、人才引进、管理能力和患者满意度大幅提升。以我院的高精尖技术为例，三、四级高难度手术同比增长了40%，达芬奇手术机器人、PET-CT、直线加速器等先进设备广泛应用。智慧医院、医疗集团、分级诊疗等建设取得新的成效。国家自科项目、

市级科研项目实现重大突破。三峡国际健康城三峡医学中心、三峡公共卫生应急医院建设有序推进。医院正朝着国内高水平研究型医院的目标奋力迈进。

正如《中国医院竞争力报告》指出，从地理区域、竞争力要素分析，中国省单医院100强的分布呈明显地区差

(宣传科)

我院迎接国家电子病历系统应用水平五级评审

近日，我院正式迎接国家卫生健康委医政医管局对我院的电子病历系统应用水平分级评价高级别（5级）医院远程审核。医师组、护理组、数据安全组接受了专家审核，按专家要求有条不紊地进行演示，各职能部门积极配合，最终在规定时间内顺利完成了评审工作。

据了解，电子病历系统应用水平分级评价是由国家卫生健康委医政医管局组织的对于医院信息化建设和应用水平的评价体系，客观科学地评价我国医疗机构以电子病历为核心的医院信息系统建设现状和应用水平。电子病历系统应用水平划分为0级-8级，其中0级-4级由省市卫健委组织评审，5级以上为高级别，由国家卫健委组织评审。

2020年5月，我院启动了电子病历五级评审工作并顺利通过电子病历5级自评，进入国家级审核流程，成为重庆市第一批参加电子病历五级评审的医院。8月16日重庆市卫健委组织



相关专家对我院进行了电子病历五级评审初审，顺利通过审核。

今年2月26日，接到国家卫生健康委通知，我院电子病历五级实证材料已通过国家审核。4月16日对我院进行电子病历五级最终审核。

接到上级通知后，信息数据部联合医务部、护理部等部门共同组织迎检工作，先后进行了组织人员培训并对医院信息系统的功能和应用情况进行梳理……本次电子病历系统应用水平分级主要评价电子病历系统所具备

（信息数据部）

世界灭菌开放日活动顺利开展

4月9日下午，消毒供应科举办了以“消毒关乎你我，灭菌保障大家”为主题的首届“CSSD开放日”活动。万州区卫健委苏艳副主任，副院长巫贵成、各职能部门、社区人员、学校师生、临床一线的医生、护士以及其他医技科室人员一起走进消毒供应中心的“战场”，近距离感受消毒供应中心的封闭空间，全过程参与医疗器械、器具和物品的

处理流程，全方位接触并了解消毒供应工作。此次开放日活动分9批次，共计230人参与，得到了大家的充分肯定，大家了解到灭菌物品的真相后，深刻感受到器械再处理的专业性，其日常工作的规范化、制度化和常态化的重要性。通过互动沟通，加深了彼此间的了解和信任，促进工作有序开展。

（消毒供应科）

世界灭菌开放日活动顺利开展

（消毒供应科）

同时，在三省区分会场阮恒超教授和耿晓北教授为我院医学教学督导专家分别作了《住培专业基地的评估借鉴》、《如何做好培训基地的院级督导》专题讲座，通过结合浙江大学医学院附属医院院级督导经验，为我院开展院级督导工作提供了新的思路。

参会人员纷纷表示，将结合住培实际，切实学习好、领悟好、消化好专家们的新理念、新知识和新技能，融入到日常培训带教过程中，全面提升住培综合素质。

（教学部）

“重庆市老年疾病临床医学研究中心”落户我院

4月14日，重庆市老年疾病临床医学研究中心授牌仪式在我院举行。重庆市科学技术局副局长陈军、社会发展处副处长张柯、一级调研员李强、区科学技术局党组书记局长韩毅、副局长谭韵、平台科科长叶舰、区卫生健康委党委委员刘建宏等相关领导出席仪式，副局长陈军为我院授牌，标志着“重庆市老年疾病临床医学研究中心”落户我院。

院党委书记杨德清表示，市级临床医学研究中心是我市科技创新体系的重要创新平台，“重庆市老年疾病临床医学研究中心”落户我院，满足了渝东北及周边地区老年疾病防治研究重点和实际需要，同时也是我院健康产业科技创新的重要支撑平台。医院将在中心的建设中加大配套建设经费投入，加强高层次人才引进和培养、先进诊疗技术学习与开展、国际合作与交流，在制度保障与政策方面给予更大支持力度。

中心管理办公室主任陈建分别从战略地位、组织构架、建设任务、运行模式、建设成果及下一步工作计划等六个方面对“重庆市老年疾病临床医学研究中心”成立一年来的工作进展进行了详细汇报。

牟华明副院长获重庆五一劳动奖章

重庆市总会在2021年“五一”节前夕，表彰了一批为全市经济建设和社会发展做出突出贡献的先进集体和先进职工，并授予重庆五一劳动奖和重庆市工人先锋号称号。我院党委副书记、副院长牟华明榜上有名，荣获“重庆五一劳动奖章”。



表彰

感染管理部荣获“全国五一巾帼标兵岗”荣誉称号。

4月19日上午，中华全国总工会在北京人民大会堂隆重举行全国先进女职工集体和个人表彰大会。为表彰先进、树立榜样，激励广大女职工立足新时代、担当新使命、展现新作为，中华全国总工会决定：授予10个集体全国五一巾帼奖状、10名个人全国五一巾帼奖章、350个集体全国五一巾帼标兵岗荣誉称号和350名个人全国五一巾帼标兵荣誉称号。其中，我院感染管理部获得全国五一巾帼标兵岗荣誉称号。

牟华明副院长获重庆五一劳动奖章

重庆市总会在2021年“五一”节前夕，表彰了一批为全市经济建设和社会发展做出突出贡献的先进集体和先进职工，并授予重庆五一劳动奖和重庆市工人先锋号称号。我院党委副书记、副院长牟华明榜上有名，荣获“重庆五一劳动奖章”。

渝东北首台PET/CT正式开机

4月24日，重庆大学附属三峡医院PET-CT开机仪式暨融合影像-PET/CT临床应用学术研讨会在万州举行。来自中山大学附属医院、哈尔滨医科大学附属医院、重庆医科大学附属第一医院和第二医院、西南医科大学附属医院、川北医学院附属医院、万州区医学会成员单位、渝东北渝东南渝西等地医疗机构的专家及学员共200余人，共同见证了渝东北影像医学发展史上的大事。

（A）开启渝东北影像医学新纪元

“今天，112环高端PET/CT在重庆大学附属三峡医院正式投入使用，开启了渝东北影像医学发展的新纪元。”重庆市医学影像质控中心主任郭大静说，这对提升区域医学影像诊断质量、促进临床诊疗规范化、推动重庆各区县影像医学交流与合作具有积极的现实意义。

区卫健委有关负责人表示，重庆大学附属三峡医院引进渝东北首台PET/CT，提高了区域肿瘤、心脑血管等疾病的诊断水平，尤其在恶性肿瘤早期诊断、分级分期、预后及疗效评价等方面发挥独特优势，满足渝东北及周边患者对高质量影像检查的需求，增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感，是健康中国万州行动的具体实践，为打造区域卫生健康高地、推动万州加快建设“一区一枢纽两中心”迈出了坚实的一步。

我院院长张先祥表示，PET/CT进入三峡库区来之不易，是区域影像医学发展的需要，是满足库区患者高品质医疗服务的需要。为此，三峡医院专门成立了PET-CT中心，集合核医学科、放射科优秀人才，促进核医学与放射医学融合发展，促进影像医学与临床应用互动发展。PET-CT对精准诊断、精准治疗作用明显，随着技术的逐渐成熟和应用的日益广泛，将让区域各级医疗机构受益，让库区广大患者受益，成为推动渝东北卫生健康事业高质量发展的强力引擎。

（B）PET/CT临床应用大有可为

当日上午，PET-CT开机仪式结束后，举行了融合影像-PET/CT临床应用学术研讨会。中山大学附属肿瘤医院教授樊卫、西南医科大学附属医院教授黄占文、哈尔滨医科大学附属第二医院教授李萍、川北医学院附属医院教授陈天武等分别作了精彩的专题学术讲座。

“PET-CT在胶质瘤、淋巴瘤、脑膜瘤等脑肿瘤诊疗中具有生物学评估价值和精准诊疗作用，同时，PET作为人体唯一的体内示踪技术，对生命科学、药物开发也具有重要价值。”樊卫教授在题为《PET在肿瘤的初步应用》的讲座中说到。



黄占文教授结合病例，在《PET-CT在肿瘤中的应用》讲座中，分析了PET-CT在肿瘤应用的适应症、肿瘤TNM临床分期和评价放化疗疗效标准，还讲解了原发性肺癌诊疗规范、肿瘤早期筛查和PET-CT卫生经济学。

李萍教授作了题为《PET/CT在风湿免疫性疾病诊断中的应用》讲座。她就系统性血管炎、红斑狼疮等8类疾病的临床表现和诊断标准作了详细讲解。她总结到，

“PET-CT对风湿免疫系统疾病的诊断具有很好的灵敏度和特异度，若能早期诊断和及时治疗，可大大提高患者生存时间和生活质量”。陈天武教授结合自身科研项目和学术论文，讲解了“医学影像临床科研设计”的基本程序、基本要素、基本原则以及试验设计类型。

在研讨会上，我院杨波医生结合7组淋巴结PET查见转移而穿刺阴性的病例，就如何判读PET/CT肺癌诊断应用中的假阳性及假阴性，与专家及学员进行了深入浅出地现场讨论。开州区人民医院、梁平区人民医院、万州区第五人民医院代表分别发表了判断意见。

融合影像，创新发展。“PET-CT是PET和CT在设备上的融合，是核素代谢和结构显像的融合，也是放射医学和核医学的融合，代表了未来医学影像的发展方向。”我院医学影像中心主任曾文兵表示，设备的融合必将推动影像人的融合、临床各学科的融合、各级医疗机构的融合，接下来将发挥PET-CT在疾病诊断和治疗中的明显优势，实现管理创新、技术创新和科研创新，为渝东北患者提供更高质量的医疗服务。

